







enero 2006

14 de marzo 

DÍA INTERNACIONAL DE ACCIÓN

CONTRA LAS REPRESAS Y POR LOS RÍOS, EL AGUA Y LA VIDA

Polonia, 2001: La Asociación Ecológica y Cultural “Klub Gaja” viajó por canoa hasta Nieszawa, ubicación prevista para una represa en el Río Vistula Baja (conocido como “La Reina”), ubicada en el corazón espiritual de Polonia. También celebraron una rueda de prensa con otros grupos.

El Día Internacional de Acción contra las Represas y por los Ríos, el Agua y la Vida tiene su inspiración y su mandato de quienes participaron en el Primer Encuentro Internacional de Personas Afectadas por Represas en 1997, en Curitiba - Brasil. Cada año en el 14 de marzo, gente en todo el mundo celebra victorias como la eliminación de las represas y la restauración de los ríos, enseña a otras personas sobre las amenazas para los ríos y sus comunidades, y exige mejores políticas y prácticas a los niveles de decisión.

Los objetivos para el Día de Acción incluyen:

· crear y fortalecer a redes dentro del movimiento internacional que trabaja por proteger y restaurar a los ríos, y defender los derechos de las comunidades que dependen de cuencas hidrográficas saludables,

· protestar contra las obras de represas perjudiciales y el modelo de desarrollo que promueven, y

· promover maneras alternativas para satisfacer las necesidades humanas de agua y energía.

En este día cada año, alzamos nuestras voces a unísono para denunciar los proyectos destructores de desarrollo hídrico, reclamamos a nuestros ríos y cuencas, y exigen un manejo equitativo y sostenible de nuestras vías acuáticas. Al actuar juntos/as, demostramos que estos temas no son sólo locales, sino que su alcance es planetario.

Cada año, desde que se lanzara el Día de Acción Internacional en 1998, grupos por todo el mundo han movilizado a miles de personas para tomar acción y exigir justicia para sus ríos y sus vidas. Los eventos incluyen desde proyectos de arte infantil sobre los ríos hasta manifestaciones masivas, desde tomas de represas hasta talleres y seminarios, desde cartas entregadas a formuladores/as de decisiones hasta ceremonias que celebran los ríos saludables. Las maneras en que las personas aprovechan este día para efectuar cambios son tan variadas como los problemas que enfrentan las personas afectadas por las represas y las personas defensoras de los ríos en los seis continentes. Éstos son unos ejemplos de los eventos de años recientes:

Brasil

Movimiento Brasileño de Personas Afectadas por las Represas (MAB)

El nacimiento del Día de Acción contra las Represas preparó el escenario para movilizaciones a nivel nacional en y alrededor del 14 de marzo. Cientos de campesinos/as, quilombolas (cuyos antepasados fueron esclavos/as) y otras personas afectadas o amenazadas por represas marchan por las capitales de los estados del Brasil hasta las sedes de gobierno y las oficinas matrices de entidades que promueven las represas, para resaltar el poder destructor de las represas grandes y exigir justicia social.

Por ejemplo, en 2002, el MAB lideró una marcha de personas impactadas por la Represa Castanhão hasta el sitio de la reunión anual del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) - fuente financiera importante para las represas grandes en América Latina. En el 2004, movilizaron a miles de personas, en alianza con el Movimiento de Personas sin Tierra y elementos progresistas de la Iglesia Católica para tomarse varias represas de la región, incluyendo la Represa Manso en Mato Grosso. Uno de las/los 1.200 participantes dijo: “La situación en Manso es de hambre y miseria. Han sido dos años sin tener a dónde ir; las familias afectadas están viviendo en un campamento improvisado al lado de la represa. Al momento de los desalojos, las familiar fueron echadas de sus hogares, y quemaron sus casas para impedir que regresaran”. Luego de casi dos décadas de tomar acción valiente el 14 de marzo, el MAB ha motivado al pueblo brasileño para resistirse a las amenazas sociales, económicas y ecológicas planteadas por las represas grandes.

Lesotho, 2005: El Centro de Recursos para la Transformación y miembros de las comunidades afectadas por las múltiples represas del Proyecto Hídrico Serrano de Lesotho y las personas que serán afectadas por la Represa Metolong. En una acción en el sitio propuesto para la Metolong en el Río Phuthlatsana, al sur oriente de la ciudad capital de Maseru, unas 2000 personas se reunieron para cantar, bailar y celebrar los ríos, el agua y la vida - una convocatoria enorme para este pequeño país.

Brasil, 2002: Una manifestación de quilombolas (cuyos antepasados fueron esclavos/as) con el Movimiento Brasileño de Personas Afectadas por las Represas en la sede de Votorantim en São Paulo, en la cual las/los participantes protestaron contra los planes de construir la Represa de Tijuco Alto en la cuenca de Ribeira do Iguape, estado de São Paulo.

Tailandia

Asamblea de Pobres, Red de Ríos del Sudeste Asiático (SEARIN)

En Tailandia, tanto campesinos/as como activistas aprovechan la semana del 14 de marzo para adorar a sus ríos sagrados y manifestar contra los devastadores impactos de las represas grandes sobre la pesca y sus economías comunitarias. En el campo, hacen actividades recreativas con sus embarcaciones y celebran ceremonias religiosas, mientras que en las zonas urbanas activistas y estudiantes realizan seminarios y talleres en las universidades.

En el 2000, miles de campesinos/as se congregaron en las represas de Rasi Salai y Pak Mun en el Río Mun para exigir la inhabilitación de represas que han causado estragos ecológicos y sociales sin proporcionar los beneficios prometidos. En el 2001 se dio una tremenda victoria para la acción ciudadana: se abrieron las compuertas de ambas represas, permitiendo la recuperación de la pesca local y la restauración de la viabilidad económica y salubridad. Las poblaciones locales y sus aliados todavía luchan para asegurar que la decisión de dejar abiertas las compuertas sea permanente.

Ao Khuan kuen bpai, ao Dhammachat kuen ma!

¡Quiten sus represas y déjennos a la Naturaleza! 

India

Narmada Bachao Andolan (NBA)

En la cuenca del Narmada de la India, comunidades indígenas y activistas celebran festivales, encuentros, marchas y producciones teatrales para oponer resistencia a las políticas en pro de las represas y en contra del pueblo. Sus participantes protestan contra el desplazamiento injusto, injustificable e inhumano.

En 1998, miles de personas de 30 comunidades campesinas se reunieron en la aldea de Domkhedi, en las riberas del Río Narmada para celebrar Holi – su festival nativo más importante, de canto, baile y colores – e inmolaron una efigie de la Represa Sardar Sarovar. Antes de este ritual, se hizo una asamblea pública, y varias organizaciones e individuos de diferentes partes de India participaron en las celebraciones y el programa.

Vikas Chaahiye – Vinaash Nahin


Queremos Desarrollo – No Destrucción.

Narmada Bachao – Manav Bachao


Salvemos al Río Narmada – Salvemos a los Seres Humanos.

Nigeria

Sociedad para Proteger al Agua y la Salud Pública (SWAPHEP)

En Nigeria, así como en muchas partes del África, el Día de Acción brinda la oportunidad de educar al público sobre los impactos de las represas grandes y la necesidad de alternativas para el desarrollo que satisfagan mejor las necesidades hídricas y energéticas de las mayorías. Conferencias sobre las represas y el desarrollo convocaron a participantes de centros académicos, ONGs, sociedad civil y gobierno. Surgieron interrogantes sobre la justificación de construir represas en muchas cuencas nigerianas pese a sus obvios efectos devastadores y fracasos que han arruinado las vidas del pueblo de Nigeria y su medio ambiente. 

Las/los participantes en la serie de conferencias de SWAPHEP para 2002 cuestionaron los planes del gobierno de reasentar y compensar a varios miles de víctimas de las inundaciones por represas fracasadas, y expresaron preocupación porque los socios para el desarrollo de Nigeria – como el Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Mundial – continúan patrocinando represas en Nigeria. Preguntaron por qué las instituciones financieras no proporcionan apoyos y subsidios equivalentes para las fuentes de agua y energía alternativas, limpias y sostenibles.

Eslovaquia 

Asociación para Proteger al Bosque del Lobo

Activistas y amigos/as del Movimiento para Proteger el Bosque del Lobo en Eslovaquia – al igual que otros grupos europeos – usan el humor, los espectáculos visuales y la creatividad para atraer la atención de los medios de comunicación social y dar a conocer los problemas graves relacionados con los impactos de las represas en la región. En una manifestación en 1998 en la Represa Starina al oriente de Eslovaquia, activistas desplegaron una pancarta con un chiste por caricaturista eslovaco Fedor Vico sobre un dique en presencia de periodistas y reporteros/as. La pancarta dijo: “Más vale agua hasta la rodilla que represas hasta el cuello” con un dibujo de un señor con agua hasta las rodillas, diciendo: “Nos prometen vino pero nos chupan la sangre".

Esta acción estableció el vínculo entre la destrucción de los bosques eslovacos y las cuencas hidrográficas insalubres. En vez de promover cambios fundamentales en las políticas para gestión forestal, el Ministerio de Manejo de Tierras en Eslovaquia pretendía resolver esta situación construyendo costosas represas adicionales, aunque su función podría cumplirse restaurando la salud de los bosques naturales.

Si un tonto está sentado en una tina de baño con huecos, y le falta agua, abrirá más la llave - una persona inteligente reparará la tina.

España, 2004: La Asociación Río Aragón (filial de COAGRET-ABRO VIVO) ascendió a la cumbre del Monte Collarada en los Pirineos, con una pancarta que dice: "SOS PIRINEOS, BASTA DE EMBALSES” para celebrar el Día de Acción Internacional. Con vista a la confluencia de los ríos Zaragoza y Ebro, y con muchos/as participantes en disfraz de almejas cebras, presentaron una declaración en defensa de esta especie amenazada con extinción y en honor a los ríos, el agua y la vida.

EEUU, 2005: CASA – Salvemos Nuestros Pueblos (Comité de Ausentes de San Gaspar en Acción) dio una rueda de prensa ante el Consulado de México en San Francisco, California, para dar voz a su oposición a la propuesta Represa San Nicolás en Jalisco – México, proyecto que habría inundado a la población de San Gaspar y 42 otras comunidades, desplazando a más de 10 mil personas.

Estados Unidos

Amigos/as del Río (FOR), Ríos Internacionales

En los EEUU, el Día de Acción da la oportunidad de expresar solidaridad con las luchas en todo el mundo, para exhortar a la eliminación de las represas y la restauración de los ríos, y para celebrar las victorias contra las persistentes propuestas de construir nuevas represas. En 2002, los Amigos/as del Río y las Ríos Internacionales celebraron la muerte de las represas y el renacimiento de los ríos, el agua y la vida con una procesión funeraria al estilo de Nueva Orleáns por el centro de la ciudad en Auburn – California, ubicación de una represa propuesta durante mucho tiempo. El evento publicitó la reciente decisión de cerrar el túnel de trasvase para la represa, otro “clavo en el ataúd” para la represa de Auburn.

En el 2005, las Ríos Internacionales se unió a FOR y varias nacionalidades indígenas de California, incluyendo el pueblo Karuk, para exigir la eliminación de varias represas y la restauración del Río Klamath, que llevaría a la recuperación de las rutas migratorias del salmón que son imprescindibles para la vida económica, física y espiritual del pueblo. Cientos de participantes en el evento en la ciudad de Sacramento para “Traerlo a Casa al Salmón” marcharon hasta las gradas del capitolio del Estado y se reunieron para escuchar discursos por representantes indígenas y de intereses de pesca comercial. Las represas del Río Klamath tienen que solicitar la renovación de sus licencias federales, coyuntura que plantea la posibilidad de hacerlas eliminar y restaurar el río.

Japón, 2003: El Comité de Lucha Contra la Represa Tokuyama hizo una concentración y marcha de protesta en la Ciudad de Ogaki, Prefectura de Gifu – Japón. Denunciaron las compras forzosas de tierras asociadas con esta represa, y plantearon sus inquietudes sobre las represas Tomada y Kawabegawa, que han sido motivo de oposición fuerte durante décadas.   
Pakistán/Reino Unido/EEUU, 2005: Los Amigos/as del Río Indus (FOTRI) manifestaron en Karachi para protestar contra la Represa Kalabagh y el canal Thal en Pakistán. Miles de personas ofrecieron oraciones por la larga vida del Río Indus, hicieron huelgas de hambre y participaron en concentraciones y huelgas de brazos caídos para hacer protestas en tres continentes.

El primer encuentro internacional de personas afectadas por las represas, organizada por un comité que incluye a las Ríos Internacionales, el Movimiento para Salvar el Narmada en la India (NBA), el Grupo de Acción por el Biobío de Chile (GABB), y la Red Europea de Ríos (ERN), dio un exitoso primer paso para fortalecer la red mundial. Representantes de 20 países (incluyendo a Taiwán, Brasil, Chile, Lesotho, Argentina, Tailandia, Rusia, Francia, Suiza y los EEUU) decidieron que el Día de Acción se celebraría el 14 de marzo, que es el Día de Acción contra las Represas Grandes en el Brasil. En Ríos para la Vida, el Segundo Encuentro Internacional de Personas Afectadas por las Represas y sus Aliados/as (celebrado en Rasi Salai – Tailandia en el 2003) sus participantes reafirmaron su compromiso con el Día de Acción.

Extracto de la Declaratoria de Curitiba, 14 de marzo del 1997:

Nuestras comunes luchas nos convencen que es a la vez necesario y posible poner fin a la era de las represas destructivas. También es tanto necesario como posible poner en práctica las maneras alternativas de suministrar energía y manejar nuestras aguas dulces, que sean equitativas, sostenibles y eficaces.

Para que esto se logre, exigimos la democracia verdadera, la que incluirá la participación popular y la transparencia en el desarrollo y la ejecución de las políticas energéticas e hídricas, conjuntamente con la descentralización del poder político y el empoderamiento a las comunidades locales. Deberemos reducir las desigualdades mediante medidas que incluyan el acceso equitativo a la tierra. También insistimos en los derechos inalienables de las comunidades de ejercer el control y manejo de sus aguas, tierras, bosques y demás recursos, y el derecho de toda persona a vivir en un entorno natural saludable.

Somos fuertes, diversos/as y unidos/as, y nuestra causa es justa.

Para reforzar a nuestro movimiento, crearemos y reforzaremos redes regionales e internacionales. Para simbolizar nuestra creciente unidad, declaramos que el 14 de marzo – Día Brasileño de Luchas Contra las Represas – sea de ahora en adelante el Día Internacional de Acción Contra las Represas y Por los Ríos, el Agua y la Vida.

¡Aguas para la vida, no para la muerte!
Para participar, vincularse o conseguir más información, visite: www.internationalrivers.org/dayofaction
O comuníquese con:

Day of Action Coordinator

International Rivers

1847 Berkeley Way, BERKELEY, CA 94703

Tél. : + 1 510 848 1155 

Fax : + 1 510 848 1008

dayofaction@internationalrivers.org
Ríos Internacionales

Vinculando los Derechos Humanos con la Protección Ambiental

Ríos Internacionales apoya a las comunidades locales que trabajan por proteger sus ríos y cuencas. Luchamos por detener las obras destructivas para aprovechamiento de los ríos y alentamos los métodos equitativos y sostenibles para satisfacer las necesidades de agua, energía y manejo de las inundaciones.

