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Manual de Herramientas para Educadores: 

Cambio Climático, Ríos y Represas – Una Exploración en Vídeo 
Este manual de herramientas incluye un plan de lecciones que tiene un video de 20 minutos llamado “El Clima Equivocado para Construir Represas en los Ríos,” que utiliza Google Earth para visualizar lo que podría suceder a los principales ríos del mundo cuando el cambio climático y el auge actual en la construcción de represas choquen. Se alentará a que los estudiantes piensen críticamente sobre el papel de la construcción de represas en un medio ambiente global cambiante desde una perspectiva a nivel de sistemas, tomando a veces el papel de diferentes interesados para entender la complejidad del problema.  Este manual de herramientas incluye el video, ideas de extensión, y enlaces a recursos adicionales. 
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Contacto:

Este manual de herramientas fue producido por International Rivers (www.internationalrivers.org). Su retroalimentación será bienvenida. Nos gustaría saber en particular cómo fue utilizado este plan de lecciones  en su aula, y cómo sus estudiantes fueron más allá de esta lección a explorar los temas locales y/o globales en torno a los ríos, las represas y el cambio climático. 
Por favor, envíenos su retroalimentación o comparta sus experiencias con nosotros contactándose con Katy Yan, katy@internationalrivers.org, +1 510 848 1155.

Este manual de herramientas fue posible por el apoyo generoso de Artists Project Earth y la Fundación de la Familia Clif Bar.
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Audiencia Meta:  
Este plan de lección puede ser adaptado para una gama de estudiantes y adultos, desde los 21 años en adelante. Esto es equivalente en los EE.UU./Canadá a los cursos sexto en adelante; a nivel internacional a los cursos séptimo en adelante. Es necesario contar con algo de información antecedente básica en  geografía, biología, el ciclo hidrológico, ciencia del cambio climático, y química.
Metas de Aprendizaje para esta Actividad:

· Analizar los impactos ambientales, sociales, políticos y económicos de la construcción de represas, los costos y beneficios potenciales, y los diferentes valores que los diversos interesados asignan a estos costos y beneficios. Esta actividad está dirigida a practicar el pensamiento crítico y las aptitudes interdisciplinarias para la resolución de problemas. A través de las extensiones, los estudiantes aprenden que a menudo no existe una respuesta correcta o incorrecta, y que a menudo se toman decisiones dependiendo de los diferentes valores que tienen los diversos interesados. 

· Describir claramente los desafíos que el cambio climático conlleva para la construcción de represas. Éstos incluyen: (1) el aumento de las sequías e inundaciones, y por lo tanto el aumento en los riesgos para la seguridad de la represa y la efectividad en cuanto a costos; (2) la mayor importancia que los ríos saludables pueden tener para la adaptación climática; y (3) las represas y embalses en países tropicales son fuentes significativas de emisiones de gases de invernadero.

· Utilizar el video para entender los diferentes impactos del cambio climático y las represas en tres regiones específicas. Éstas incluyen las siguientes zonas calientes para la construcción de represas: África subsahariana, los Himalayas, y la Amazonia brasileña.
Materiales para la Actividad: 
· Familiaridad personal con los temas y problemas para poder guiar a los estudiantes.
· El vídeo, “El Clima Equivocado para Construir Represas en los Ríos” ya sea en DVD o en línea: http://www.internationalrivers.org/node/4343. Para recibir una copia en DVD de este video, envíe un e-mail a Katy (katy@internationalrivers.org) con su nombre y su dirección postal.
· Un proyector y laptop con Internet y fuente de electricidad. 

· Opcional – Google Earth y el KML de Google Earth para “El Clima Equivocado para Construir Represas en los Ríos” instalado en computadoras de aula y/o en el hogar para mayor exploración:

· Instalar Google Earth: http://www.google.com/intl/en/earth/download/ge/agree.html
· Descargar el tour de Google Earth (Cortesía del Archivo de Internet): http://ia700807.us.archive.org/0/items/WrongClimateForDammingRivers/Wrong_Climate_for_Damming_Rivers_rc1.kmz
· Opcional – Infografía y diapositivas de Cambio Climático, Ríos y Represas.

· Opcional – tarjetas para juego de roles para la Extensión #2.

Montaje de la Actividad:

1) Se recomienda un repaso de los siguientes temas antes de esta lección. La selección exacta de temas debería hacerse en base a la edad de los estudiantes y la valoración del profesor.  

a. Sostenibilidad (¿Cómo se define el desarrollo sostenible?)
b. Conceptos básicos de la electricidad (¿Cuál es la diferencia entre kW y kWh? ¿Qué es la capacidad? ¿Qué es una represa “grande” desde el punto de vista de la capacidad?)

c. Fuentes diferentes de electricidad (carbón, gas natural, nuclear, petróleo, energía eólica, solar, geotérmica, de olas y mareas, etc.). Los estudiantes deberían tener un entendimiento básico de las emisiones de gases de invernadero por el uso de combustibles fósiles.

d. Ciencia climática y los gases de invernadero: aclarar que existen varios tipos diferentes de gases de invernadero que permanecen en la atmósfera durante periodos diferentes y que tienen capacidades diferentes de calentamiento global.

2) Dé a los estudiantes tareas para la casa para prepararlos para el tema y meterles curiosidad. Tareas posibles: 
a. Pida a los estudiantes que escriban los diferentes usos que las personas tienen para los ríos, qué animales y plantas dependen de los ríos, y/o una visita personal a un río.  
b. Pida a los estudiantes que vean el video de antemano y que vengan a la clase con una lista de tres preguntas.

Esquema de la Actividad: 
Tiempo de clase recomendado: 50 minutos.

1) Antes de la lección, instalar la laptop y el proyector. Cargar el DVD o el sitio Web con el video.

2) El Cambio Climático y las Represas
Duración: 15 min.
a. Empiece la lección con la pregunta, “¿Quién me puede decir de dónde viene nuestra electricidad?” [Por ejemplo, en California, en 2010 PG&E obtuvo alrededor del 20% de gas natural, 24% de fuentes nuclear, 16% de fuentes hidroeléctricas y 16% de otras fuentes renovables.]
b. Haga que los estudiantes tengan una lluvia de ideas sobre los beneficios que  los ríos brindan a las personas. Preguntarles, “¿Qué pasa cuando se pone una represa en un río?” Dibujar o mostrar una diapositiva de una represa. Obtener respuestas sobre los impactos corriente arriba (cambios en la calidad del agua, acumulación de sedimentos, tierras inundadas, relocalización) y de los impactos corriente abajo (menos agua, menor cantidad de peces migratorios, menor cantidad de nutrientes llegan a los campos y granjas debido a que los sedimentos se quedan detrás de la represa).
c. Describa para qué se utilizan las represas y otros impactos. Algunos hechos para compartir (considere pedir a los estudiantes que adivinen algunas de las cifras provistas a continuación): 
i. Las represas pueden proveer electricidad, control de inundaciones, suministro de agua, y navegación. Sin embargo, sus costos ambientales a menudo se pasan por alto y no se toman en cuenta cuando los constructores realizan un análisis de costo-beneficio.
ii. Existen más de 54.000 represas grandes (es decir. de >10MW) en todo el mundo, sobre todo en los EE.UU., China e India. Las represas grandes han afectado a más de 60% de nuestros ríos, lo que incluye a algunos de los ríos más grandes del mundo, como ser el Mekong, el Nilo, el Mississippi, etc.
iii. Las represas han desplazado a 40-80 millones de personas corriente arriba (alrededor del tamaño de la población de Alemania)  y afectado hasta 500 millones más corriente abajo (que es mayor a la cantidad de personas que viven en los EE.UU.). La relocalización puede llevar a disturbios sociales, conflictos con nuevas comunidades anfitrionas, y pobreza debido a la pérdida de medios de subsistencia tradicionales.
iv. Un tercio de las especies de agua dulce están amenazadas o extintas debido a la contaminación del agua, las represas y desvíos, y la pesca excesiva.

d. Discuta el uso de las represas para la hidroenergía y cómo se la está utilizando para reemplazar a otros proyectos con carbón y otros combustibles fósiles debido al cambio climático. Explique que existe un significativo auge en la construcción de represas a nivel mundial en África, el sudeste de Asia, y Latinoamérica.
e. Discuta los impactos del cambio climático. Pregunte, “¿Qué se espera que pase con la disponibilidad de agua a medida que las temperaturas globales se calienten?” [Por ejemplo, peores sequías e inundaciones, flujos menos predecibles en los ríos, tormentas y huracanes más frecuentes, etc.] “¿Cómo impactará esto a la operación de las centrales hidroeléctricas?” Algunos de los temas que pueden plantearse: 
i. Las represas necesitan flujos de agua y precipitaciones predecibles para ser eficientes y proveer un flujo constante para la generación de electricidad. Sin esto, las represas no solo se volverán menos eficientes, sino también menos económicas.
ii. Las preocupaciones de seguridad relacionadas al desborde de represas.

f. Ponga el video y diga a los estudiantes, “Vamos a ver un video que relata un cuento con moraleja sobre lo que podría suceder y ha sucedido en algunos lugares cuando el cambio climático y el auge de la construcción de represas colisionan”.
g. Escriba en la pizarra las siguientes preguntas para que los estudiantes reflexionen. Dígales a los estudiantes, “Estas son preguntas con las que los encargados de la toma de decisiones, empresas, bancos y organizaciones ambientales y sociales lidian a diario”. Preguntas escritas en la pizarra:
i. ¿Considerarían que las represas grandes constituyen “desarrollo sostenible”? ¿Qué es lo que hace a un proyecto verdaderamente sostenible? 

ii. ¿Cómo deberíamos sopesar la importancia de las necesidades que compiten por [el uso de] un río?
iii. ¿De qué otra manera podemos obtener electricidad en formas que nos ayuden a reducir las emisiones de dióxido de carbono y abordar el cambio climático?
3) Vídeo de Google Earth y Discusión
Duración: 12 min. para el vídeo, 18 min. para la discusión
a. Opcional. Reparta tarjetas para notas para que los estudiantes apunten cualquier pregunta que puedan tener durante el vídeo. 

b. Empiece el video, atenúe las luces y asegúrese que el sonido esté funcionando.
c. Discusión posterior al vídeo:

i. Pida a los estudiantes que compartan las preguntas de sus tarjetas.  Anime a que otros estudiantes de la clase contesten las preguntas de sus compañeros. 

ii. Pregunte, “¿Qué fue algo interesante que han aprendido del vídeo? Si los estudiantes no están hablando términos como Emisiones del Embalse, Vaciamiento Repentino de Lagos Glaciares, Sequías y Electricidad, Seguridad de las Represas, etc. Mencione algunos y pregúnteles si recuerdan ese tema. 

iii. Pregunte “¿Qué les pareció confuso o poco claro, o sobre qué quisieran tener más información?” Apunte los temas para profundizar en ellos más tarde. 
4) Profundización en Temas Claves
Duración: 5 min.
a. Repase la lista de preguntas para hacer aclaraciones y explicar algunos de los temas en mayor detalle. 
b. Si el tiempo lo permite, resuma los temas que salieron a relucir en el vídeo:

i. Los flujos de los ríos se están volviendo más difíciles de predecir debido al cambio climático. La mayor frecuencia de las sequías hará que muchos proyectos hidroeléctricos sean demasiado caros. Las precipitaciones más extremas aumentarán el riesgo de rupturas de represas, lo que podría conducir a inundaciones masivas.  
ii. Las represas grandes dificultan que la gente y los ecosistemas corriente abajo se adapten al cambio climático al reducir la calidad y cantidad de agua, secar los bosques y humedales, inundar la tierra productiva, y destruir la pesca.
iii. Los embalses de las represas pueden ser fuentes de emisiones de dióxido de carbono que empeora al cambio climático. Los embalses de las represas son una fuente principal de los gases de invernadero más potentes, el metano, que es un forzador del calentamiento global más potente que el dióxido de carbono. 

iv. Existen algunos avances emocionantes en las soluciones de agua y energía que ofrecen alternativas a las grandes represas hidroeléctricas. 
c. Los estudiantes pueden encontrar más información, tomar acciones, ver el video nuevamente, o descargar Google Earth para explorar por cuenta propia en: http://www.internationalrivers.org/campaigns/wrong-climate-for-damming-rivers
Posibles Extensiones: (Con tiempo adicional, ¿qué podrían lograr los estudiantes? ¿Qué tipos de ejercicios experienciales, en el lugar, o tareas para la casa se puede asignar a los estudiantes?)

1) Distribución Local de las Cuencas/Energía 
Duración sugerida: 45 min. (funciona bien como tarea para la casa)
a. Pida a cada estudiante o grupo pequeño de estudiantes que investigue por Internet ya sea: 
i. De dónde proviene su electricidad y cómo se la distribuye; o  

ii. Dónde se almacena su agua y cómo se distribuye. 
b. Para la Electricidad, pídales que:

i. Dibujen un mapa de la red eléctrica y fuentes de energía de su estado o provincia. 

ii. Marquen el mapa con los principales usuarios que compiten por la electricidad. 
c. Para el agua, pídales que:

i. Dibujen un mapa del sistema de distribución de agua y fuentes de agua de su estado o provincial.

ii. Marquen el mapa con los consumidores que compiten por el uso del agua.

d. Cambio Climático: para ambos casos, pida a los estudiantes que consideren cómo el cambio climático podría impactar (o ya ha impactado) su suministro de energía o agua. Esto podría hacerse como una tarea de un ensayo corto para acompañar a los mapas.

2) Juego de Roles de Interesados
Duración sugerida: 45 min.
Se puede realizar una cantidad de variaciones de este ejercicio, lo que incluye un caso en el que los interesados deben decidir si proceder o no con un proyecto hidroeléctrico grande.  Para ver estudios de caso de cuadro represas importantes, vea: http://www.internationalrivers.org/node/2104.

a. Presente la escena: Cuatro represas Klamath en California – Iron Gate, Copco 1, Copco 2 y J.C. Boyle – han bloqueado la migración de salmones durante un siglo a lo largo de los límites entre California y Oregon y han sido culpadas por gran parte de la declinación histórica del salmón Chinook y Coho y la trucha de cabeza de acero en la Cuenca del Río Klamath. El estado está tratando de decidir si va a sacar a las represas de servicio. Asegúrese que los estudiantes tengan un entendimiento básico del ciclo de vida de los salmones, y lleve un mapa de la cuenca a la clase de manera que los estudiantes puedan tener un mejor entendimiento de la distribución de las ciudades y usuarios de agua.  
b. Presente a los actores: Se ha formado una comisión especial integrada por agricultores, pescadores de río recreativos, la empresa hidroeléctrica y el propietario de la represa (PacifiCorp), las tribus nativas americanas, y los asambleístas estatales. Divida al grupo en subgrupos de 4-5. Imprima y distribuya las descripciones (ver la página 9) de cada papel de interesado que detalle por qué este interesado en particular estaría a favor o en contra de sacar de servicio a las represas. Asigne o haga que los estudiantes escojan un papel y piensen en por qué ellos apoyarían o se opondrían a las represas.
c. De a los estudiantes 15-20 minutos para que discutan y negocien si sacarían de servicio a las represas o propondrían una solución alternativa. Asegúrese de recordar a los estudiantes que no existe una respuesta correcta o incorrecta, sino que se concentren en el proceso de toma de decisiones, y en garantizar que todas las voces sean escuchadas y las necesidades consideradas.  

i. Algunos beneficios potenciales de las represas: almacenamiento de agua potable, agua de riego para cultivos, producción hidroeléctrica, control de inundaciones, es costoso sacar de servicio a la represa y restaurar el río. 

ii. Algunas desventajas potenciales de las represas (en otras palabras, los beneficios de sacarlas de servicio): bloquean el paso de los peces, son costosas de mantener, restringen las migraciones de peces, desplazamiento de gente y perturbaciones culturales (por ejemplo, cementerios inundados), acumulación de sedimentos, etc.

d. Haga que cada grupo dé un informe de sus discusiones y qué decidieron hacer finalmente. 

e. Provea una actualización sobre el Klamath: Se llegó a un acuerdo en 2009, luego de una década de negociaciones entre 28 partes, lo que incluía a tribus nativas americanas, agricultores, pescadores y la empresa que opera las represas y distribuye el agua. Si se sacara de servicio a las represas, éste sería el proyecto de remoción de represas más grande del mundo. La decisión ahora está en manos del Congreso; se espera que éste vote sobre el tema en 2012. [Para mayor información, vea: http://www.oregonbusiness.com/articles/105-november-2011/6057-klamath-dam-removal-uncertain y http://www.times-standard.com/localnews/ci_18951905] 

Tarjetas para el Juego de Roles de Interesados:
	El Agricultor
Usted tiene una extensión de tierra que es regada por el embalse creado por estas represas. Si se retira a las represas, la cantidad de agua disponible para su granja disminuirá y será más costosa. Alguna parte de esta agua se destinaría a refugios silvestres. Si no hay suficiente agua disponible, usted recibiría asistencia federal. Recibiría algo de dinero para tecnologías de conservación del agua. En general, usted está en contra de la eliminación de las represas.


	El Pescador de Río Recreativo
Si se eliminan las represas, usted y otros pescadores de río recreativos podrían disfrutar más de la pesca deportiva y de deportes de río, como ser del rafting y paseos en kayak en un entorno más natural y silvestre. Se espera que las áreas de pesquería recreativa de río aumenten en un 9 por ciento. Sin embargo, usted se enfrenta a la oposición de los pescadores comerciales y propietarios de botes de lago. En general, está a favor de la eliminación de las represas. 


	El Representante de PacifiCorp 

Las cuatro represas tendrían que ser retiradas hasta 2020. S empresa tendría que pagar el costo de la remoción de las represas, pero es probable que esos costos sean traspasados a los contribuyentes de Oregon. Su empresa perdería rentas al no poder generar y vender electricidad. Sin embargo, ya no cargaría con los costos de tener que mantener las represas si fueran retiradas. En general, está en contra de la remoción de las represas.


	El Miembro de la Tribu Yurok 
Su tribu, junto con los Karuk y Klamath, ha vivido a lo largo de las orillas del Río Klamath por siglos. Los recursos del río que han mantenido a su tribu les fueron despojados a medida que nuevas economías y comunidades empezaron a depender del río, lo que incluye a la agricultura y la pesca comercias. Los miembros de su tribu todavía pescan salmón del río con propósitos culturales y de subsistencia; las familias agrícolas y los rancheros utilizan el río para riego; y las familias de pesca comercial dependen del salmón Klamath para obtener sus ingresos.  En general, usted está a favor de la remoción de las represas.


	El Congresista Estatal
Los proyectos de hidroenergía representan electricidad barata y abundante. En un tiempo en que los precios de la energía están por las nubes, usted no quiere imponer una carga adicional sobre aquéllos que lo han elegido al cargo.  Sin embargo, su electorado incluye también a otros interesados que están a favor de la remoción de las represas, lo que incluye a los pescadores comerciales. Según el informe de impacto ambiental del proyecto de remoción de las represas, la pesca comercial oceánica y deportiva de Chinook aumentaría en casi 47 por ciento, mientras que la pesca de las tribus aumentaría en casi 55 por ciento. 



	El Defensor del Río
Usted trabaja para una organización sin fines de lucro de defensa del río. Le preocupa el impacto continuado del las represas en los recorridos del salmón. Su grupo señala el informe de impacto ambiental más reciente, que manifiesta que a través de la remoción y trabajo de restauración subsiguiente, la calidad del agua mejorará, Las poblaciones de Chinook aumentarían y se crearían empleos, lo que finalmente beneficiaría a la comunidad Klamath en general. Usted está a favor de la remoción de las represas. 


	El Dueño de Propiedad en el Lago
Usted es propietario de una casa en el lago y no está seguro de que su propiedad vaya a ser inundada. De no ser así, usted perdería por lo menos su vista panorámica del lago, en cuyo caso el valor de su propiedad disminuiría. Para el condado, esto también significa una pérdida de los impuestos a la propiedad. Usted y dueños de propiedades no podrán disfrutar de actividades recreativas en el lago como ser la pesca y paseos en motos acuáticas. Usted está en contra de la remoción de las represas.




3) Ejercicio Grupal 
Duración sugerida: 45 min.
a. Divida a los estudiantes en grupos de 3-4 y asigne a cada uno de ellos una región para explorar: la Amazonia, los Himalayas, y África Sub-Sahariana.

b. Permita que cada grupo explore una represa existente o propuesta dentro de cada región (se puede encontrar proyectos buscando en www.internationalrivers.org):
i. Pida a los estudiantes que enumeren los problemas principales con los que su región está lidiando en lo que se refiere a las represas, el  agua y el cambio climático.

ii. Pídales que piensen en qué harían si fueran los encargados de la toma de decisiones y tuvieran que decidir construir esta represa o algún otro proyecto energético para la generación de electricidad. Enumere los pros y contras.
iii. Pida a cada grupo que presente un informe a la clase de lo que aprendió y de su decisión final. Pregunte a la clase si es que estarían de acuerdo con la decisión. 
Productos del Estudiante para la Evaluación: 

Si se elige el Ejercicio 1, los estudiantes presentarían un mapa y un ensayo corto. Si se elige el Ejercicio 2 o 3, los estudiantes podrían ser evaluados por su presentación en clase y/o un memo de política corto sobre su recomendación final y las justificaciones.
Otros Recursos
· Fichas técnicas e informes adicionales sobre temas específicos como las emisiones de los embalses, las represas en el África, Brasil y los Himalayas, etc. Una gama de publicaciones y guías puede encontrarse en este sitio: http://www.internationalrivers.org/en/publications
· The Nature Conservancy, infografía en linea Heartbeat of a River [El Latido del Corazón de un Río]: http://www.nature.org/ourinitiatives/habitats/riverslakes/explore/rivers-y-lakes-the-heartbeat-of-a-river.xml
· American Rivers, 10 Ways Dams Damage Rivers: [Ríos Americanos, 10 Maneras en las que las Represas Dañan a los Ríos] http://www.americanrivers.org/our-work/restoring-rivers/dams/background/10-ways.html
· Planes de lección sobre agua, ríos y represas: http://www.internationalrivers.org/en/node/3750
Conexión con las Normas Curriculares Nacionales e Internacionales:

· EE.UU./Canadá: Es adecuado par alas secciones avanzadas de Ciencias Ambientales sobre energía renovable. Es adecuado para el Sexto Curso: Rama 5 (Ciencias Físicas) – Concepto 3 (Transferencia de Energía). Es adecuado para el Séptimo Curso: Rama 3 (La Ciencia en las Perspectivas Personales y Sociales) – Concepto 1 (Cambios en los Entornos).

· Cumple con el Currículo de la Iniciativa de Educación y Medio Ambiente (EEI, por su sigla en inglés) de California: 
· Ciencias para Sexto Curso sobre los beneficios de ríos dinámicos y fuentes de energía renovable, e Historia/Ciencias Sociales para Sexto Curso sobre civilizaciones tempranas basadas en ríos.
· Historia/Ciencias Sociales para Octavo Curso sobre derechos sobre el agua. 
· Economía para Doceavo Grado sobre recursos escasos, y Historia/Ciencias Sociales para Doceavo Curso sobre democracia y derechos.
· Europa: En todos los países de la Unión Europea, se provee educación ambiental como una materia obligatoria, como parte de un área obligatoria (normalmente ciencias), o como un tema interdisciplinario en la educación primaria.   

· Educación Secundaria Inferior, edades 10-15 (varía de acuerdo al país): A veces se enseña Ciencias Ambientales como una materia en si, pero a menudo es transversalizada con otras materias.  Esta lección es adecuada para cursos sobre Geografía, Ciencias Naturales, y Tecnología.

· Educación Secundaria Superior, edades 15-18 (varía de acuerdo al país): Esta lección podría ser adecuada dentro de una cantidad de materias especializadas sobre ciencias ambientales, ciencias de la tierra, política ambiental, y gestión de recursos.

· India: Esta lección podría ser adecuada dentro de Ciencias y Geografía en la escuela primaria y secundaria, y dentro de una cantidad de materias especializadas dentro de las Ciencias Naturales o Ciencias Sociales en la educación superior. La Política Nacional de Educación (NPE, por su sigla en inglés) de 1986 dispone la sensibilización sobre temas ambientales en la escuela secundaria.  
· Brasil: Esta lección podría ser adecuada dentro de Geografía en Ensino Fundamental II, la exploración del desarrollo sostenible en la escuela secundaria, y dentro de una cantidad de materias especializadas dentro de las Ciencias Naturales o Ciencias Sociales en educación superior.  
Relación con el Ciclo de Aprendizaje o Proceso de Investigación: 

Esta es una experiencia auténtica con un problema actual del mundo real.  

Esperamos interesen a los estudiantes al relacionar el tema con ideas y experiencias con las que están familiarizados.  El video de Google Earth tiene también el propósito de atraer a los estudiantes a nivel visual y tecnológico, como una manera dramática e innovadora de mostrar cambios y problemas globales.
El proceso de exploración se lleva a cabo en la discusión inicial, cuando el problema es enmarcado y diagramado. Éste continúa a lo largo del video y con el ejercicio grupal y las extensiones.  

Existen oportunidades para la explicación durante la introducción inicial, la discusión, y luego en el periodo de profundización después del vídeo. Se debería brindar algo de explicación en otras partes del curso (en las clases y aprendizaje del contenido del material).  
Esta actividad está dirigida a permitir que los estudiantes apliquen aptitudes de pensamiento crítico a problemas del mundo real.
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